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ВСТУП

Актуальність дослідження. В останні роки помітно збільшилося 

число дітей з затримкою психічного розвитку (ЗПР). Дані спеціальної 

психології свідчать, що однією з найбільш поширених форм аномалій психіки 

в ранньому онтогенезі в даний час є саме затримка психічного розвитку. 

Збільшується число дітей із затримкою психічного розвитку звичайно ж, це 

відбувається під впливом ряду чинників, таких, як несприятливі умови 

макро- та мікро-середовища, в якій виховується дитина, спадкові чинники, 

ускладнення шкільної програми, вдосконалення методів і методик 

діагностики інтелектуального розвитку дитини і індивідуально- 

психологічних характеристик дитини. Цей факт і обумовлює підвищену увагу 

дослідників до даної проблеми.

В даний час психологія активно вивчає особливості особистості дітей з 

проблемами у розвитку, принципи створення оптимальних умов для 

формування та розвитку особистості кожної дитини, профілактики соціально- 

психологічної дезадаптації відстаючих у розвитку дітей до життя в умовах 

сучасногосуспільства. Поняття «затримка психічного розвитку» вживається 

по відношенню до дітей, які не мають порушень окремих аналізаторів (слуху, 

зору, моторики, мови) і  не є розумово відсталими. Але вони відрізняються ВІД  

інших дітей тим, що відчувають стійкі труднощі при навчанні за 

загальноосвітніми програмами. Необхідно підкреслити, що поняття 

«затримка психічного розвитку» є більш диференційованою, ніж «труднощі у 

навчанні». Воно не включає ні педагогічну занедбаність, ні специфічні мовні 

порушення, ні відставання в психічному розвитку внаслідок порушень 

опорно-рухового апарату.

Вивченню психолого-педагогічних особливостей дітей з затримкою 

психічного розвитку присвячені праці багатьох педагогів, психологів, 

дефектологів - JL. С. Виготський, Т. А. Власова,А.Л. Душка, Ю.А.Мартинюк, 

Б. В. Зейгарник, А. Р. Лурія, В. О. Лебединський, К. С. Лебединська,
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В.І.Лубовський, М. С. Певзнер, Р. Е. Сухарева. Вивчення когнітивних стилів 

присвячені роботи Адлера А., Олпорта R, Кляйна Дж, Кагана Дж., Келлі, 

Холодна М. А. А. Лібін, Т. В. Корнілова, Б. Л. Лівер та інші.

Однією із надзвичайно популярних методик корекції психофізичного 

стану дітей з різними порушеннями розвитку, на сьогоднішній день є 

дельфінотерапія а також анімалотерапії в цілому. Дельфінотерапія сьогодні 

набула широкого терапевтичне застосування в профілактиці, реабілітації та 

лікуванні психічних порушень, а також численних форм інтелектуальних і 

психічних відхилень. Ядро дельфінотерапії становить взаємодія клієнта з 

дельфіном з підтримкою психотерапевта, що носить стимулюючий ефект на 

людський організм, і як наслідок прискорює процес одужання. Піонером у 

цій галузі по праву вважається Б. Сміт і Д. Натансон, Л.Н. Лукіна. Норберт 

Тромпіш розглядає якість змін, викликаних дельфінотерапією у клієнтів з 

затримкою психічного розвитку. Дані дослідження підтверджують 

позитивний вплив взаємодії з дельфінами і дельфінотерапії на людину. На 

сьогоднішній день дельфінотерапія в наукових колах розглядається як 

ефективний терапевтичний засіб в лікуванні та реабілітації людей з різними 

психічними та фізичними обмеженнями. Особливий вплив дельфінотерапія 

робить на розвиток соціальної, комунікативної, когнітивної сфер і сфери 

розвитку мови.

Однак, на сьогоднішній день, даних про вплив дельфінотерапії на 

психічні процеси дітей з ЗПР у наукових джерелах недостатньо, саме це 

обумовило вибір нашої теми.

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й емпірично вивчити 

особливості впливу дельфінотерапії на психічні процеси дітей з ЗПР.

Завдання:

1. Теоретичний аналіз наукової літератури, щодо дітей з затримкою 

психічного розвитку.

2. Провести аналіз наукової літератури з дельфінотерапіїї як методу 

сучасної психотерапії.
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3. Емпіричне дослідження особливостей впливу дельфінотерапії на 

психічні процеси дітей з ЗПР.

4. Розробити комплекс занять для дітей та поради батькам, щодо 

виховання дітей з ЗПР.

Об’єкт дослідження: психічні процеси дітей з ЗПР.

Предмет дослідження: вплив дельфінотерапії на психічні процеси 

дітей з ЗПР.

Методи дослідження: метод узагальнення наукової літератури з 

досліджуваної проблематики; метод аналізу незалежних характеристик; 

метод спостереження; метод психодіагностичного обстеження: методика 

Шкала диференціальних емоцій К.Ізарда для діагностики домінуючого 

емоційного стану за допомогою шкали значущості емоцій; методика 

«Запам'ятовування восьми слів» за А. Р. Лурія; методика «Знайди і викреслю)

С.Ліепінь для вивчення переключення уваги. При обробці результатів 

дослідження використовувалися стандартні методи математичного аналізу 

даних: обчислення середніх.

Практичне значення: отримані результати можуть бути використані в 

роботі практичного психолога, психологічній корекції, сімейній терапії, 

діяльності психологів у Одеському дельфінарії «Немо» та інших закладах, де 

використовується дельфінотерапія.

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літератури та додатків. Робота містить- 

рисунків -  10, таблиць - 2. Загальний обсяг - 75 сторінок, з них основного 

тексту- 65 сторінок . Список використаної літератури -  65 джерел.
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висновки

1. Аналіз літератури показав, що поняття «затримка психічного 

розвитку» вживається по відношенню до дітей, які не мають порушень 

окремих аналізаторів (слуху, зору, моторики, мови) і не є розумово 

відсталими. Але вони відрізняються від інших дітей тим, що відчувають 

стійкі труднощі при навчанні за загальноосвітніми програмами У етіології 

затримки психічного розвитку грають роль конституціональні чинники, 

хронічні, соматичні захворювання, органічна недостатність нервової системи, 

частіше резидуального (залишкового) характеру Затримка психічного 

розвитку -  уповільнення розвитку психіки дитини, що виражається в 

недостатності загального запасу знань, незрілості мислення, переважанні 

ігрових інтересів, швидкої насиченості інтелектуальною діяльністю. ЗПР це 

варіант психічного дизонтогенеза, до якого відносяться як випадки 

уповільненої психічного розвитку так і відносно стійкі стану незрілості 

емоційно-вольової сфери та інтелектуальної недостатності, не досягає 

ступеня недоумства, можна зробити висновок, що тема навчання, виховання 

та корекції поведінки в колективі дітей із затримкою психічного розвитку 

актуальна. При всіх варіантах затримки психічного розвитку існує 

особливість структури і характеру співвідношення двох основних 

компонентів цієї аномалії: структурою інфантилізму; характером 

нейродинамічних розладів. У процесі багаторічних досліджень в психолого- 

педагогічної галузі вивчення затримки психічного розвитку було накопичено 

велику кількість матеріалу про особливості дітей даними відхиленнями. 

Розглядаючи сучасні уявлення про затримки психічного розвитку, слід 

підкреслити надзвичайну актуальність вивчення цієї групи невстигаючих 

молодших школярів.

2. Аналіз наукової літератури показав, що дельфінотерапія є 

альтернативним, нетрадиційним методом психотерапії, де в центрі 

психотерапевтичного процесу перебуває спілкування людини й дельфіна.
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Специфічність впливу дельфінотерапії полягає в тому, що дельфінотерапія 

заснована на подвійному ефекті: власне, спілкування із дельфіном та 

гідротерапія -  лікування водою.

Останні дослідження психологів та фізіологів доводять, що дельфіни 

корегують психічний стан такого захворювання затримка психічного 

розвитку Звичайно, безсумнівною є роль дельфінотерапії у психокорекції 

дітей та підлітків із відхиленою поведінкою та дефектами розвитку -  це 

основний контингент пацієнтів, для яких дельфінотерапія є найкориснішою 

Спілкування з дельфіном дозволяє витягти людину з повної 

самоізоляції, стимулювати розвиток інтересу до зовнішнього світу, що стає 

умовою до встановлення, відновлення, коректування; виступає як сенсорного 

стимулятора, активізуючи роботу мозкових структур і всього організму в 

цілому; стимулювати і вербальну експресію, сприяючи мовному й 

сенсомоторному розвитку дітей зі зниженим інтелектом.

3. З метою вирішення завдань був підібраний комплекс методик: 

методика «Шкала диференціальних емоцій» К.Ізарда для діагностики 

домінуючого емоційного стану за допомогою шкали значущості емоцій; 

методика «Запам'ятовування восьми слів» за А. Р. Лурія, для діагностики 

рівня розвитку слухової пам’яті та методика С.Ліепінь для вивчення 

стійкості, розподілу і переключення уваги

Аналіз результатів емпіричного дослідження впливу дельфінотерапії на 

психічні процеси дітей з ЗПР дозволяє нам зробити наступні висновки

За допомогою методики «Шкала диференціальних емоцій» К Ізарда 

для діагностики домінуючого емоційного стану було з’ясовано, що до 

проведення дельфінотерапії та комплексу занять діти з ЗПР мали високі 

показники по таким шкалам як шкала «гнів», «шкала сором», шкала 

«образа», шкала «страх». Після проведення психокорекційної програми діти з 

ЗПР показали високі показники по шкалам шкала «радість», шкала «інтерес» 

та шкала «здивування».

Аналіз результатів за методикою «Запам'ятати восім слів» А. Р. Лурія
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доводить, що до проведення психокорекційної програми з дельфінотерапією 

діти з ЗПР мали низький рівень розвитку смислової слухомовної пам'яті. 

Результати до комплексних занять були такі:

Середній рівень розвитку слухомовної пам'яті був виявлений у шести 

дітей. У цих дітей обсяг довільної слухової пам'яті відповідає віку.

Низький рівень був виявлений у вісьмох дітей. Цей результат 

відображає недостатній обсяг довільної слухової пам'яті.

Дуже низький рівень . В нуль балів була оцінена пам'ять у двох дітей із 

ЗПР. Цей результат відображає низьку здатність до довільного 

запам'ятовування на слух.

Після проведення дельфінотерапії та комплексу занять ми зясували , що 

декілька дітей стали більш уважними, високий рівень розвитку слухомовної 

пам'яті був виявлений у п’тьох дітей, середній у дев’ятьох, а низький у двох 

дітей.

При роботі з методикою «Знайди і викресли» С.Ліепінь для вивчення 

переключення уваги до психокорекційної програми діти виконали завдання 

менш ніж 50%, що свідчить про неможливість дитини сконцентруватися на 

справах, які вона робить. Після дельфінотерапії діти стали більш уважними, у 

двох були показники вище 50%„ рівно 50% було у шістьох, але у восьмох 

показники були все ж таки нижче ніж 50%.

4. З метою виконання завдання була розроблина корекцій на програма 

для дітей з ЗПР, яка включає в себе: заняття у басейні разом з дельфіном та 

терапевтом,для поліпшення емоційного процесу дитини, заняття у кабінеті з 

психологом,для розвитку пізнавальних процесів для дітей з ЗПР, а також 

заняття у сенсорній кімнаті, для для релаксації, зняття стресу і розслаблення.

Діти з діагнозом ЗПР, дуже складні у вихованні та навчанні, тому; в 

ході емпіричного дослідження, разом з психологом, були розроблені поради 

батькам, що виховують дітей з ЗПР:

1. Хвора дитина потребує більше матеріальних, духовних і фізичних

затрат, ніж здорова;
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2. Батьки дітей з ЗПР дуже часто вдаються до надмірного опікування, 

що гальмує розвиток дитячої активності, самостійності, впевненості в собі;

3. Стадії розвитку сімей дітей з ЗПР не подібні до стадій розвитку 

звичайних сімей. Діти з ЗПР повільно досягають певних життєвих етапів.

Таким чином, особливості впливу методу дельфінотерапії полягають в 

тому, що по-перше, це натуропсихотерапія, де в центрі психотерапевтичного 

процесу перебуває спілкування людини й дельфіна; по-друге, специфічність 

впливу дельфінотерапії полягає в тому, що дельфінотерапія заснована на 

подвійному ефекті: власне, спілкування із дельфіном та гідротерапія -  

лікування водою:; по-третє, для кожної дитини розробляється індивідуальний 

план роботи, під час взаємодії з дельфіном діти набагато ефективніше 

адаптуються до навколишнього середовища.

Дельфінотерапія разом з комплексом занять є досить ефективним 

методом корекції психічних порушень. Важливо, що підтвердилася 

ефективність методу для дітей з затримко психічного розвитку. Спілкування 

з дельфіном дозволяє витягти людину з повної самоізоляції, стимулювати 

розвиток інтересу до зовнішнього світу, що стає умовою до встановлення, 

відновлення, коректування; виступає як сенсорного стимулятора, активізуючи 

роботу мозкових структур і всього організму в цілому; стимулювати і 

вербальну експресію, сприяючи мовному й сенсомоторному розвитку дітей зі 

зниженим інтелектом.

Результати емпирічного дослідження, оцінки батьків та спостереження 

за поведінкою досліджуваних показал, що вище зазначені особливості 

впливають на подальший розвиток дітей, а саме, корегують порушення у 

роботі психічних процесів хворих дітей: психоемоційну сферу і покращують 

рівень уваги та пам’яті.
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